Leird statisztika.
Abrazolas az R-ben



Leird statisztika

Definicidja: populacié egy ismert részhalmazéara vonatkozé
megfigyelések leirdsa és osszegzése.

Jelentdsége:
» nomindlis adatok esetén,
» explorativ tanulmanyokban, ahol nincsenek konkrét
hipotéziseink,
> adatok elsodleges felmérése,
> tesztek létjogosultsdganak ellendrzése (pl. eloszlas).



Jellemzok

v

Gyakorisag,

v

eloszlas,
kozépérték (NEM csak &tlag!),

szérédas (NEM csak széras!).

v

v

Abrézolss tablazatban vagy grafikonokon.



Gyakorisag

v

Abszoldt érték (ha elemszamok megegyeznek).

» Aréany (elemszam/Gsszes), szazalékos arany (ardny*100) —
jobb Osszehasonlithatésag eltéré elemszam esetén.

» Kumulativ gyakorisdg: el6fordulds bizonyos érték ALATT —
mutatja, milyen gyorsan nének az értékek (lapos vagy
meredek novekedés).

» Ertékeket gyakran csoportokba, azaz kategdridkba vonjuk
ossze.

A gyakorisagot gyakran csoportokra adjak meg, pl. a 21, 23, 35,
43 évesek 21-30, 31-40, 45-50 stb. éves csoportokba rendezve.

R-fliggvények:
table(x), table(x/length(x)), table(x/length(x)*100),
prop.table(x), cumsum(table(x))



Abrazolas

» kordiagram (pie chart),
» oszlopdiagram (barplot),

> hisztogram.

R-fliggvények:
pie(table(x)), barplot(table(x)), hist(x)



Példa

Angol novény- és allatnevek hosszisdga betiikben megadva.

tipus elemszam
novény 35
allat 46

A fajl letolthetd innen:
https://phon.nytud.hu/mady/courses/statistics/materials /ratings.RData

Ez nem szoveges fajl, hanem binaris, az R sajat formatumaban lett
mentve. Beolvasas:

load(" ratings.RData")
Vagyis nem kell megadni az objektum nevét, amibe mentjik, mert
az R betoltéskor automatikusan létrehozza a ratings objektumot.



Kordiagram, R: pie(table())
Novénynevek hosszanak gyakorisdgai ( = hany betiibdl dllnak
angolban)




Oszlopdiagram, R: barplot(table())

Novény- (bal), és allatnevek (jobb) betiiszimanak gyakorisagai
(hdny betiibél 4ll a szd):
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Jellemzé felhasznalds: nomindlis adatok, ordinalis diszkrét adatok,
kategorizalt adatok.
Probléma: két csoportban eltéré elemszam! (n, = 35, n, = 46)
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Oszlopdiagram szazalékos aranyokkal

Novény- (bal), és dllatnevek (jobb) betliszimanak gyakorisdgainak
szazalékos aranya:
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Két minta egy oszlopdiagramban

— animals
—— plants
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Elony: a két csoport eloszlasdnak jobb 0sszehasonlithatésaga.

15

frequency (%)
10




Hisztogram, R: hist ()

Novény- (bal), és dllatnevek (jobb) betiiszimanak siiriisége
(hisztogram és siirliségfiiggvény):
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Felhasznalds: legalabb ordindlis skdla, de a siriségfuggvénynek
csak folytonos metrikus adatok esetén van igazan értelme.



Eloszlas

» Definicid: sorrendbe allitott elemek milyen gyakorisdggal
fordulnak eld.
» Felhaszndlas: ordindlis skalatdl felfelé.
» ElGallitas: folytonos vagy diszkrét értékek kozotti
interpolacid.
> JelentOség: valdszinliségi statisztikai elemzés alapja.
R-funkcidk:

hist(x,frequency=FALSE): ardnyos gyakorisdgok,
plot(density()): siriiségfiiggvény.



Eloszlas tipusai
Egyenletes eloszlas

pl. dobott szdmok gyakorisaga

Histogram of dobas
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dobas



Eloszlas tipusai

Unimodalis: egy médusza van.
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Az eloszlas lehet szimmetrikus vagy aszimmetrikus, laposabb vagy
csucsosabb.



Eloszlas tipusai

Bimodailis: két médusza van.
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Bi- és multimodalis eloszlasra a legtobb statisztikai teszt nem
végezhets el!



Szérédas: terjedelem

Szérédéas/diszperzié: az adatok egymastdl vald tavolsdga. Jelzi az
eloszlas szélességét. Pl. az unimoddlis eloszlast szemlélteté gorbék
koziil a piros a legnagyobb szérédasu, a kék a legkisebb.

Terjedelem: a legkisebb és legnagyobb érték kiilonbsége.
Ordinalis és metrikus skilara egyarant alkalmazhatd, de érzékeny a
sz€&Is6 értékekre.

A 9b-be jaré lanyok testmagassaganak terjedelme:

terjedelem = 181 — 158 =23 cm

Az Uj lany érkezése utdni terjedelem:

terjedelem = 188 — 158 =30 cm

Probléma: az elsé érték valdsziniileg jobb becslése a populdcidra

jellemzo terjedelemnek, mert a 188 cm-es testmagassdg
Magyarorszagon ritka.



Dobozdiagram, R: boxplot ()

Szerkezete: (1) megfigyelések siiriisége a kozépsé 50%-os
tartomdnyban, (2) eloszlds szimmetridja.
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Pontok: széls6 értékek, a jellemzo tartomanyon kivil esnek.



Interkvartilis tartomany

> Jelentéség: ha ordindlis skdla vagy nem szimmetrikus
eloszlasl parametrikus adatok.

> Interkvartilis tartomany: az X valtozd értékskalajanak az a
kozépen elteriild dvezete, ahol a populdcié 50%-a taldlhatd.

> Folytonos valtozd esetén: negyedel6 vagy 1. kvartilis és fels6
vagy 3. kvartilis kozé esik — azonos a doboz alsé és fels6
értékével.

> Interkvartilis félterjedelem: (K3-K1)/2, vagyis az 1. és 3.
kvartilis ATLAGA — szimmetrikus eloszl3s esetén egyezik a
mediannal.



Eredeti tornasorunk kvartilisei:
158 160 161 163 165 167 168 170 171 177 181

Ha egy 188 cm magas ldny jon az osztdlyba, az eddigi median 167
cm-s pedig elmegy, a tornasor kvartilisei igy valtoznak:
158 160 161 163 165 168 170 171 177 181 188

Az interkvartilis tartomany kevésbé érzékeny a kiugré szélsé
értékekre, mint a terjedelem (minimum és maximum érték).






R munkamemoridja

Ha megnyitds utdn latjuk a mentett objektumokat, igy tudjuk meg,
hova torténik az automatikus mentés: get working directory, azaz

getwd ()

Ha nem |atunk semmit, lehet, hogy nem sikeriilt a mentés. Ilyenkor
a jovoben az R-et MINDIG rendszergazdaként kell megnyitni.
munkamem lehet C:/Dokumentumok/Felhaszndlé/én/R vagy
C:/Programok/R/lib vagy egyéb.

Bezéras el6tti mentéskor (q(), yes) az R az objektumokat az
aktudlis munkamemdriaba, egy .RData nevii fijlba irja ki, a
parancsokat egy .Rhistory fajlba.

Figyelem! Ha a Windows fajlkezel6 (gy van bedllitva, hogy a
rendszerfajlokat rejtse el (alapértelmezett bedllitds), akkor az
.RData és .Rhistory fdjlokat nem fogja megjeleniteni. Ezt a
Beallitasok mentipontban meg kell valtoztatni. Linux alatt a
megjelenités | -a vagy Is -a paranccsal torténik.



Munkamemoria bedllitasa

setwd ("munkamem")

Ide atmasolhatjuk az alapértelmezett helyrdl ezt a két fajlt:
.RData .Rhistory

Betoltés:

load(".RData")

load(".Rhistory")

Itt tarolhatjuk az adatfijlokat (pl. evszakok.csv), amikkel
dolgozunk. lgy tudjuk betolteni:

evszakok = read.csv("evszakok.csv")

Vagy ha eleve R-formatumban van mentve:
load("evszakok.RData")



Adatok beolvasasa az R-be

Az R-be csak szoveges fajlokat tudunk beolvasni, MS-Office és
mds, sajat kdédoldsu fajlokat nem (ez minden mds szoftverre is igaz
az Office-on kiviil). Ezért az Excel-bdl csv fajlként
(comma-separated values) mentve alakitjuk szoveges fajlla a
tablazatot.

Fontos szempontok:

» Vannak-e oszlopnevek?

» A decimalis pont vagy vessz4?

» Az oszlopokat hogyan vialasztottuk el egymastdl az
atalakitasnal?

Toltsiink le négy evszakok kezdetili csv-fdjlt innen:
https://phon.nytud.hu/mady/courses/statistics /2024 /



Szoveges tablazatok beolvasasa

Az alapértelmezett fliggvény:

read.table()

A fuggvényben szamos paramétert lehet allitani attdl fuggden,
milyen formdban hoztuk létre a csv-fajlt. Ezeket a paramétereket a
stgdn keresztiil lehet lekérdezni:

help(read.table) vagy 7read.table

header

Azt szabdlyozza, hogy a tdblazat els6é soraban oszlopnevek
vannak-e. Ha igen, header=T a megfeleld beillitds. Mi torténik,
ha a paramétert nem allitjuk at?

sep

Ha az Excel-fajlunkban minden celldban van adat, akkor
vélaszthatunk székozt vagy tabuldtort is, igy a szoveges fajlban
jobban elkiilontilnek az oszlopok.



Most olvassuk be az evszakok_tab.csv fajlt igy:
evszakok=read.table=("evszakok_tab.csv"). Mi torténik?

Megoldas: székoz vagy tab helyett vdlasszunk vesszét vagy
pontosvesszot.

dec

A tizedes jelolése a csv-fajlunkban. Mi torténik, ha nem allitunk
ezen a paraméteren?

Egy magyar nyelv(i Excelbdl kiirt csv-fajl esetén tehat a kovetkez6
paramétereket érdemes hasznalni, ha eltérnek az alapértelmezett
bedllitasoktdl:

read.table(file, header = TRUE, sep = ";", dec=","
Nézziik meg a read.csv2() fliggvény alapértelmezett bedllitasait
a sugdban. Mit latunk?

Hozzunk létre egy evszakok nevii objektumot az R-ben a megfelelé
paraméterbedllitasokkal.



Néhany hasznos fuggvény

1s(): R munkamemdridban tarolt objektumok (valtozdk).
names (evszakok): oszlopban tdrolt valtozék neve.
head (evszakok): elsé hat adatsor.

data.frame vdltozdira (oszlopaira) hivatkozas: objektum$valtozo,
ahol valtozo az oszlop nevével azonos.

dim(evszakok): az evszakok objektum sorainak és oszlopainak
szdma (dimenzidi).

table(evszakok$evszak): tablazat létrehozasa.
%-o0s arany: table(evszakok$evszak)/osszessorszama*100.



Abrik mentése

Az R-et hasznaldk kordbban gyakran programozé kedvii kutaték
voltak, akik Linux operdcids rendszert haszndltak, és LaTeX
szovegszerkesztében készitették az irdsaikat. Ezért az R-be
alapvetben beillesztett képformdtum a .pdf (Portable Document
Format) és a .ps (PostScript).

pie(file)

dev.print("célfdjl",device=pdf)

A Wordben viszont képformatumu dbrakra van sziikség. Mentés
abraként, pl. png (jpg és tif nem jé, mert képtomoritéssel késziil!):

png(file = "fajlnev", bg = "white")
plot(blablabla)
dev.off ()



Feladat |

Adjuk meg az evszakok objektum alapjan:

» Hany személy adatait tartalmazza a tablazat?

» Hdny n6 és hany férfi szerepel benne?

Hazi feladatok:

1. Vélaszaddk neme szerinti gyakorisdgok abrizolasa
kordiagrammal és oszlopdiagrammal. Melyik abratipus
informativabb? Miért?

2. Eletkor atlaga és medidnja. Abrézolis dobozdiagrammal.
Mekkora az 1. és 3. interkvartilis, a medidn és az interkvartilis
félterjedelem?

3. Eletkor dbrizolssa hisztogrammal, oszlopdiagrammal, majd a
kumulativ eloszlasok oszlopdiagramjdval. Mit mutatnak az
eloszldsok? (Megjegyzés: a hisztogram fliggvényénél egy, az
oszlopdiagramndl ketto, a kumulativ eloszlasnal harom
egymasba dgyazott zardjelre lesz sziikség.)



Feladat Il

Két dobdkockaval valé 10, 100, 1000 dobilds osszege. Mi a
mintdk mddusza, medidnja és atlaga? A hdrom minta eloszlasanak
abrazoldsa oszlopdiagrammal, hisztogrammal és dobozdiagrammal.



